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VIII CONGRESO POLÍTICO EDUCATIVO
“Hacia un Movimiento Pedagógico Latinoamericano. Experiencias Argentinas para la transformación”
CONFEDERACIÓN DE EDUCADORES ARGENTINOS

JUJUY, ARGENTINA

5, 6 y 7 DE JUNIO DE 2012
Presentación 

La Confederación de Educadores Argentinos los invita a participar de su VIII Congreso Político Educativo, bajo el lema “Hacia un Movimiento Pedagógico Latinoamericano. Experiencias Argentinas para la transformación”, a realizarse los días 5, 6 y 7 de junio de 2012, en la Ciudad de San Salvador de Jujuy.
El propósito del encuentro es generar un espacio de reflexión, de producción y de diálogo en torno al denominado Movimiento Pedagógico Latinoamericano, a través de la presentación de potentes experiencias que den luz a una Escuela Incluyente y Democrática, hacia una pedagogía transformadora en el contexto regional Latinoamericano.
Los trabajos aceptados serán publicados en el libro del VIII Congreso Político Educativo de la CEA. Se promoverá, además, el intercambio epistolar entre sí y con colegas latinoamericanos que estén llevando a cabo propuestas pedagógicas alternativas en sus países, como modo de enriquecimiento y resguardo de la memoria del naciente Movimiento Pedagógico Latinoamericano. 

destinatarios y objetivos 
La convocatoria está destinada a docentes que se desempeñan en los distintos niveles y modalidades del Sistema Educativo.
Pretende presentar, analizar y debatir experiencias “del mundo de la escuela” que aborden la inclusión, los derechos humanos y la participación democrática en el ámbito escolar de nuestro país y de América del Sur y América Latina.

ejes temáticos 

· Experiencias de trabajo docente colectivo.  Refiere a  experiencias pedagógicas construidas por equipos de trabajo constituidos para tal fin (docentes de diferentes salas, grados, años, disciplinas, escuelas, niveles del sistema educativo, etc.) y que contribuyeron a la mejora de la calidad educativa de los/as estudiantes y a la formación y transformación de los/as mismos/as saberes docentes.
· Experiencias de construcción crítica y democrática del conocimiento. Comprende todas aquellas experiencias que contemplen la participación democrática y crítica de los/as estudiantes y de los/as docentes en la adquisición del propio conocimiento. Repensar las estrategias de evaluación de los/as estudiantes, abordar contenidos referidos a educación sexual en ámbitos donde la sexualidad continúa siendo un tabú, trabajar temáticas relacionadas con los derechos de niños/as y jóvenes para su efectiva concreción en contextos de vulnerabilidad, son algunos ejemplos de experiencias de construcción crítica y democrática del conocimiento.
· Experiencias de diversidad socio- cultural e igualdad en las diferencias. Esta línea comprende todos los aspectos relacionados con: la diversidad socio-cultural; la educación intercultural bilingüe en la escuela; experiencias de integración de estudiantes con capacidades diferentes; sexualidad, género, violencia de género y las estrategias que se ponen en juego en las escuelas para abordar estas cuestiones.
· Educación Popular en la Escuela Pública. Comprende experiencias que conciben a la escuela como espacio de autoeducación, en el cual se reflexiona a partir de las propias experiencias y formas de vida, en contraposición con una educación tradicionalista. La educación popular está íntimamente ligada con la desnaturalización de la realidad escolar, de sus dispositivos y de la transformación de la sociedad.

· Experiencias de articulación entre Escuela, Estado, Familias y Organizaciones Sociales. Este eje entiende a la Escuela como centro cívico, cultural y barrial. Comprende todas aquellas experiencias que articulan las acciones de la escuela con el Estado (Nacional, Provincial, Municipal, Ministerios, etc.) y/u organizaciones sociales y que contemplen la participación democrática y ciudadana no sólo de los y las estudiantes que la habitan sino también de toda la comunidad.

· Experiencias curriculares sobre problemáticas latino y suramericanas. Si bien en muchos de los Diseños Curriculares de nuestras provincias se propicia esta temática, este eje hace referencia al currículum real: experiencias concretas que conectan a los y las estudiantes con problemáticas que nos afectan como hermanos latinos y sudamericanos. Experiencias que pueden referirse al ALCA y las consecuencias en los países de nuestra región que no pudieron resistir su embate, el Proyecto del MERCOSUR y la UNASUR, la explotación de los recursos naturales y la contaminación ambiental, entre otros temas de interés común a la región.
presentación de experiencias 
	Presentación

de las
experiencias
	Para su presentación las experiencias deberán ser presentadas por escrito vía mail. Dicha presentación tendrá hasta 10 (diez) páginas, respetando las siguientes normas: Word 97-2003, formato de página A4, Fuente Arial 11, interlineado de 1,5 líneas, justificado. 

Para mayor información sobre los requerimientos de presentación de las experiencias, remitirse al anexo 1.

Las presentaciones aceptadas serán publicadas en el libro del VIII Congreso Político Educativo.
La experiencia escrita se enviará en archivo adjunto, consignando en el ASUNTO del mail las palabras VIII CONGRESO CEA
Plazo: las experiencias se podrán enviar desde el 1 de marzo al 09 de abril de 2012 a la entidad de base adherida a la CEA a la que pertenece el/la participante y/o a escuelacea@cearg.org,ar 
Las propuestas seleccionadas serán expuestas por sus autores/as en forma oral en Foros de discusión.


	Formato requerido para el envío de las experiencias
	EN EL CUERPO DEL MAIL COMO EN LA CARÁTULA DE LA EXPERIENCIA RELATADA EN WORD SE EXPLICITARÁ:

Eje temático en el que se encuadra la experiencia (*):

Título de la experiencia:

Autor/a –es/as:
Institución a la que pertenece/n:
Nivel del Sistema Educativo en el que se desempeña/n:
Provincia:

Localidad:
Organización sindical a la que pertenecen
Dirección de correo electrónico:
Teléfono:
CV del/la –los/as autor/a –es/as reducido en 10 renglones
(*) Se aceptarán experiencias actuales, que no excedan los 3 años desde la última vez que fueron implementadas. 
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